
Hírlevél
Hajdú-Bihar megye önkormányzati könyvtárainak

        Debrecen, 2007. július 12.                                                                                            4. szám

A  Kormány  145/2007.(VI.25.)  Korm  rendelete  a  költségvetési  szerveknél  
foglalkoztatottak 2007. év után járó tizenharmadik havi  illetménye  ez évi  
részletének finanszírozásáról (Magyar Közlöny 2007/79.)

A  költségvetési  szervek  számára  a  Kormány  határozatában  a  2007.  év  után  járó 
tizenharmadik  havi  illetmény  egy  részének  július-december  hónapokban,  hat  havi 
részletben  fizetendő  összegének  fedezetére  a  központi  költségvetés  2007.  évi 
céltartaléka  terhére  átcsoportosított  támogatás  felhasználására  és  elszámolására  e 
rendelet előírásait kell alkalmazni.

∗∗∗

Könyvtári érdekeltségnövelő támogatás

A  könyvtárak  átlagosan  az  állomány  gyarapítására  fordított  összegük  13,47  %-át 
kapják  meg hamarosan. A megye könyvtárai közül a debreceni Városi Könyvtár után 
legtöbbet, a  hajdúszoboszlói  Városi  Könyvtárnak  (454  eFt),  legkevesebbet  a 
görbeházai Könyvtárnak (12 eFt) utal a Magyar Államkincstár.
Nem kapott támogatást Mezőpeterd és Váncsod mivel nem érték el utalható összeg 
10 eFt-os határát. A 2007. évi támogatástól csak azért nem esett el több település, mert 
a  Megyei  Könyvtár  a  KSZR  szolgáltatásokat  igénybe  vevő  10  településnek 
megigényelte – szerződés alapján – az érdekeltségnövelő támogatást. 
A Felzárkóztató pályázaton 9 város, 4 község nyert állománygyarapításra támogatást, 
összesen 3.347 eFt összegben.
A támogatási összeget tartalmazó táblázatokat a Hírlevélben közöljük.

∗∗∗

KKK ÜGYINTÉZÉS

Kedves Kollégák! Ismételten megkérünk benneteket, hogy a könyvtárközi kölcsönzéseket 
az ODR  központi    nyilvántartásán    keresztül  küldjétek  nekünk,  ne  közvetlenül  a 
Megyei könyvtár címére. 
(A szolgáltatás igénybevételéhez egyszeri regisztráció szükséges az alábbi ODR címen: 
http://odr.lib.klte.hu)
Kérésünk oka: A közvetlenül a Megyei Könyvtárba küldött KKK kéréseket a központi 
rendszer  nem  regisztrálja,  nem  számolja.  Ezért  statisztika  lekérdezésekor  mindig 
lényegesen kevesebb teljesítést mutat, mint amennyit valójában teljesítünk. Az ODR 
támogatás alapja ugyanakkor a központon keresztül teljesített kérés. 



Kérjük  tehát,  legyetek  partnerek  a  szolgáltatás  igénybevételekor,  és  válasszátok  a 
központi  nyilvántartáson  keresztül  történő  kérést.  Segítségetekkel  megjeleníthetővé 
válnak azok az adatok is,  melyek eddig könyvtárunk helyi nyilvántartásából voltak 
csak kinyerhetők. Megítélésükkel minősítésünk könnyebb, egyértelműbb lesz.

Együttműködéseteket köszöni az Olvasószolgálat.

∗∗∗

Hivatalosan  is  elérhető  az  az  olvasói  bejelentkezés,  ahol  megnézhető  a  kint  lévő 
könyvek listája, kölcsönzési és lejárati ideje, elérhető a hosszabbítás és előjegyzés - 
otthonról.  Ennek  helye:  a  katalógusnál  taláható  „Olvasói  szolgáltatások”,  vagy  a 
nyitóoldalon jobbra az „Online hosszabbítás, előjegyzés” vagy a következő közvetlen 
linken: http://www.hbmk.hu/slopac_login.htm

A bejelentkezéshez az olvasójegy teljes hosszúságú száma (azaz nullákkal együtt kell 
beírni), valamint egy jelszó szükséges, ez utóbbit a kölcsönzéstől kérhető.

Burai István informatikai osztályvezető

∗∗∗

Statisztikai gyorsadatok a számok tükrében

2006-ban Hajdú-Bihar megye önkormányzati  könyvtárainak száma nem változott az 
előző  évihez  képest.  A  21  városi  és  59  községi  könyvtár  szolgáltatott  statisztikai 
adatokat.  Szünetelő  könyvtár  mindössze  egy  volt.  (Folyáson,  új  könyvtári  épület 
kialakításán fáradoznak, de a szünetelés idején is folyamatosan gyarapítottuk a KSZR-
ben a kistelepülés könyvtári állományát.)

A 2006. évi statisztikai számadatok sajnos nem adnak okot az elégedettségre, mert a gyűjtött 
adatok a tavalyi adatokhoz képest csökkenést mutatnak. A regisztrált használók száma 
kis mértékben, 2,3 %-kal csökkent a 2005-ös adatokhoz képest. Hasonlóan csökkent a 
kölcsönzött dokumentumok száma is.

Sajnos nagyobb mértékű csökkenés figyelhető meg a személyes használatok számánál, 
ahol 12,4 %-kos a csökkenés, az előző évihez képest.
A fenntartók költségvetési gondjai, a dokumentumok árának emelkedése és a könyvek 
5 %-os  áfa  körbe  kerülése  miatt  5,4  %-kal  kevesebb  volt  2006-ban  az  állomány 
gyarapítására fordítható pénzösszeg.
A gyarapítási  keretek csökkenéséhez hozzájárult  az is,  hogy szűkültek a pályázatokon 
megszerezhető források.
Ebből következett még a beszerzési kvóta változása is, amely megint csak csökkenést 
eredményezett.  Egyre  kevesebb  dokumentumot  tudnak  beszerezni  a  szűkös  anyagi 
keretből ez  is  okozhatja  a  személyes  használatok  számának  nagyobb  mértékű 
csökkenését. 
A KSZR szolgáltatására épülő mozgókönyvtári ellátás a 2007. évi ellátottságot fogja javítani.

Csobán Róbert módszertanos könyvtáros

∗∗∗

http://www.hbmk.hu/slopac_login.htm


Könyvtárak fogyatékkal élőknek

Az összeállítás  (http://www.ki.oszk.hu/107/page.php?76)  egy  korábban  a  Könyvtári 
Intézetben végzett felmérés alapján készült, és a fogyatékkal élők számára valamilyen 
mértékben használható könyvtárak adatait tartalmazza.
A felmérésben annak idején az ODR-tagkönyvtárakról, a felsőoktatási és tudományos 
könyvtárakról, valamint a városi könyvtárakról tájékozódtunk. 
Természetesen tudjuk, hogy a 2004-ben készült felmérés eredménye nem a legfrissebb 
képet  mutatja  a  könyvtárakról,  éppen  ezért  arra  kérjük  a  kollégákat,  hogy  a 
feltételekben, felszereltségben, dokumentum-ellátottságban, szolgáltatásokban történt 
változásokról  rendszeresen  tájékoztassanak  bennünket,  hogy a  könyvtárakról  minél 
pontosabb és lehetőleg naprakész képet adhassunk minden kedves érdeklődő számára. 
Természetesen  nincs  akadálya  annak sem,  hogy más könyvtárak,  amelyek  képesek 
ezen olvasói csoportok valamelyiket fogadni és megfelelő eszközökkel rendelkeznek, 
szinten bekerüljenek ebbe a nyilvántartásba.
Kérjük, hogy a könyvtári ellátás feltételeiben történt változásokat jelezzék az alábbi 
elektronikus vagy nyomtatható kérdőív segítségével. Véleményüket, javaslataikat, a könyvtári 
ellátás feltételeiben történt változásokat a következő címre küldhetik: kiskla@oszk.hu

∗∗∗

Újraindult a Modern Könyvtár

Alighanem a magyar könyvkiadás leghosszabb, legtöbb címet produkáló vállalkozása 
volt annak idején az Európa Könyvkiadó sorozata: 1958-tól a kilencvenes évek elejéig 
613  kötet  jelent  meg  a  Modern  Könyvtárban.  Közel  másfél  évtizeddel  az  utolsó 
Modern Könyvtár kiadványok után az Európa Könyvkiadó újraindította világirodalmi 
zsebkönyvsorozatát.  M.  Nagy  Miklós,  a  széria  szerkesztője  elmondta:  évek  óta 
fontolgatják már a lépést, egyrészt az olvasói, irodalmári körökből érkező biztatások 
miatt, másrészt pedig, mert úgy érzik, ma is szükség van hasonló kiadványokra. A kiadó 
szándéka szerint olyan, főként fiatal, kiemelkedő tehetségű szerzők művei jelennek meg 
a sorozatban, akikben megvan a lehetőség, hogy világirodalmi jelentőségű írókká váljanak.

Forrás: www.nol.hu/cikk/450674/
∗∗∗

Régi könyvek a zsákai Kastély-könyvtárban

Az első Magyarországon nyomtatott könyv, a Budai Krónika 1473. június 5-én készült el 
Hess András nyomdájában Budán. E jeles dátumra emlékezve a településen felkutatott 
régi könyvekből nyílt kiállítás a zsákai Nagyközségi Könyvtárban. 
Az ötven darabból álló időszaki kiállítás a Rhédey kastélyban tekinthető meg

Duró Barnabásné könyvtáros, mb. intézményvezető

∗∗∗
Könyvbemutató a Lengyel Menyhért Városi Könyvtárban

Claude André Donadello, Cseh Géza és Pozsonyi József: A muraszombati, szécsiszigeti 
és szapári Szapáry család története.
A bemutatót a társszerző Pozsonyi József tartotta.



Balmazújvároson már 2002 óta egy igen rangos könyvsorozat készül a helyi Semey 
Andor Múzeum igazgatójának szerkesztésében  Régi Magyar Családok címmel. Első 
kötetét  Pozsonyi  József  (történész-muzeológus,  a  helyi  Semsey  Andor  Múzeum 
igazgatója)  sorozatszerkesztő,  szerző írta a Semsey családról (A család legnagyobb 
birtokai Balmazújvároson voltak). Ezt követően jelentek meg a Kisfaludy, a Jósa, a 
Szirmay, a Návay és most az Ünnepi Könyvhétre a Szapáry családot bemutató kötet, 
melynek bemutatója június 1-jén a LMVK-ban volt. A szervezés arra irányult, hogy a 
szakmában ismert szerzőt és a helyben kiadott, igényes, gazdagon illusztrált sorozat 
köteteit  Balmazújváros  lakói  is  megismerjék.  Ezen  kívül  a  rangosabb,  szakmai 
bemutatókra az Országos Levéltár  Lovagtermében,  Zalaegerszegen,  Szolnokon és a 
debreceni Déri Múzeumban került sor.
A délután közvetlen hangulatú, színes élménybeszámolóval telt, ami kitért a sorozat 
minden darabjára, hisz - mint azt Pozsonyi Józseftől megtudhattuk - valamilyen szálon 
mindegyik kötet kötődik Hajdú-Bihar megyéhez.
A szerző mesélt még az anyaggyűjtés, a kiadás körülményeiről, a kutatás élményeiről, 
a  gyűjtés  során  történt  találkozásokról,  érdekes  esetekről,  valamint  arról,  -  ami  a 
sorozat  szakmai  elismertségét  bizonyítja -  hogy határon innen és  túl  is  egyre  több 
felkérést kap újabb családtörténetek megírására. 
A lebilincselő, érdekes bemutatót a hallgatóság nagy érdeklődéssel, figyelemmel hallgatta.

Lengyel Menyhért Városi Könyvtár

∗∗∗

Földi János Könyvtár, Emlékház, Hajdúhadházi Galéria

Az  intézmény 2005-ben  került  átadásra,  így  a  Könyvtár  2006-os  éve  próbaévnek 
tekinthető. A 6000 négyzetméter alapterületen működő többfunkciós intézmény a kor 
követelményének minden tekintetben megfelel.  A Földi János Könyvtár, Emlékház, 
Hajdúhadházi Galéria első éve igen sikeresnek mondható. Tapasztalatunk az, hogy a 
város „befogadta” a gyűjteményt és él az általunk felkínált programlehetőségekkel.
Az  intézmény  kiegészítő  feladatai  közé  tartozik  a  Hadházi  Lapok  terjesztése,  a 
szerkesztő bizottsági tagok értesítése, a híranyag összegyűjtése, az újságok árusítása, 
árának befizetése az Önkormányzat pénztárába.
2004 óta eMagyarország Pontként működik,  az állampolgárok számára könnyen 
elérhető és megfizethető áron szolgáltatjuk az Internet hozzáférést.
EU Alpontként  a  Hajdú-Bihar  Megyei  Információs  Pont  tagjává  vált.  Európai 
Uniós témakörben folyamatos Internet hozzáférést, uniós adatbázisok elérését,  külön 
gyűjteményében szakkönyvek, szóróanyagok használatát biztosítja.
Az  átköltözés  teljes  formai  és  technikai  megújulást  jelentett  intézményünknek.  Új 
berendezési tárgyak mellett vásárolhattunk videó lejátszót, DVD lejátszót, projectort, 
televíziót.  Ezzel  lehetőség nyílt  új programok szervezésére.  (Szünidei filmvetítések, 
Támogató Szolgálat gondozottjainak filmvetítés stb.)
„Az esélyegyenlőtlenség csökkenése” címmel kiírt pályázaton, hagyományos könyvtári 
dokumentumokat felolvasó szoftver és lapolvasó megvásárlására nyílik lehetőség. A 
gyakorlatban történő bemutatásán részt vettek Hajdúhadházon, Bocskaikertben és Tégláson 
élő sérült emberek is.



Az elmúlt  esztendőben az intézményünk összesen  24 rendezvényt  szervezett.  Ezek 
közül 9 időszaki  kiállítást,  s  ezek többségéhez múzeumpedagógiai  foglalkozások is 
kapcsolódtak.  Ezeket  a  programokat  óvodáskortól  középiskolás  korosztály számára 
kerül meghirdetésre.
Foglalkozásainkra  nemcsak  helyi  csoportok  jelentkeztek,  hanem voltak  látogatóink 
Téglásról, Hajdúböszörményből, Debrecenből, Sátoraljaújhelyről.
A Magyar Kultúra napján Sebestyén Árpád professzor úr idézte fel É. Kiss Sándor 
alakját  előadásában.  Ekkor indítottuk útjára 3  fordulós nyelvművelő pályázatunkat, 
amelyre az általános iskola 7-8. és a középiskola 9-10. osztályos tanulóit vártuk.
A  Költészet  Napján hagyományt  teremtő  szándékkal  került  megrendezésre  a 
középiskolások körében meghirdetett szavalóverseny.
Májusban Európa Napot tartottunk, ahol Lengyelország bemutatására került sor.
Csatlakozunk  a  Megyei  Könyvtár  által  szervezett  Őszi  Gyermekkönyv  Napok 
rendezvénysorozathoz,  ahol  a  mindkét  általános  iskola  tanulói  megismerhették  az 
őslények világát Dr. Főzy István kutató előadásából.
Az országos Ünnepi Könyvhét alkalmából vendégünk volt Nemere István író.
A  nyári  szünetre is  kínált  programot a könyvtár  és emlékház.  Júliusban 1 hetes 
program  keretében  ismerkedhettek  meg  az  érdeklődő  gyerekek  az  emlékház  és  a 
galéria gyűjteményeivel. A foglalkozásokat 13-16 fő látogatta naponta.
Újra indítottuk a Magyarország megyéi sorozatot, melynek keretében augusztus 20-
án  Szabolcs-Szatmár-Bereg megye mutatkozott be  a  város  lakosainak.  A megye 
megismeréseként  a  nyíregyházi  Sóstói  Múzeumfaluba  látogattunk  el.  A  kézműves 
foglalkozások,  csoportos  „falubejárás”,  egyéni  kutatómunka  és  népi  sportjátékok 
színesítették a programot.
Megemlékeztünk Benedek Elek születésnapjának évfordulójáról, a  Népmese Napjáról 
és az Aradi Vértanúkról.
A  Torzsás  Napok  alakalmából bemutatásra  került  néprajzi  kiállítás  (káposzta 
feldolgozáshoz kapcsolódó eszközök, képek kiállítása) bemutatta a káposztasavanyítás 
történetét, és a feldolgozás munkafolyamatait.
Az alábbi kiadványokat jelentettük meg:
 60 káposztás recept (a Torzsás Napokra) 
 2007 évi Naptár, amely képekkel mutatja be a Földi János Könyvtár, Emlékház, 

Hajdúhadházi Galéria 200-os év kiállításait
 Emlékezzünk régiekről… 5 történetet tartalmaz Hajdúhadházhoz kapcsolódva, s azok 

illusztrációi a könyvtár nyári foglalkozások legsikeresebb rajzaiból kerültek ki.
Elkezdődött  a  könyvtár  állományának  számítógépes  feldolgozása is.  Jelenleg  ezt  a 
munkafolyamatot fiatal önkéntes (!) kisegítő munkások végzik. 
Távlati céljaink között szerepel saját honlap készítése, és működtetése, az intézmény 
adatbázisának hozzáférhetővé tétele. A Hajdúhadházi Kistérség könyvtáraként figyelemmel 
kísérjük a pályázatokat és lehetőség szerint közösen pályázunk a kistérség településének 
könyvtáraival.
Terveink között elsődleges helyet foglal az épülethez tartozó hátsó kert beépítése. A 
továbbiakban színpad kialakítása lehetőséget biztosítana szabadtéri programok szervezéséhez.

Szabó Margit intézményvezető
∗∗∗



Az Év Könyvtárosa

Az év könyvtárosa pályázati rendszerhez fűzött remények nem teljesültek (kevés a pályázó), 
ezért  felvetette  a  kuratóriumi  elnöke  az  elismerésre  való  jelölés  visszahozását,  az 
egyéni  pályázás  mellett. Az  EDITÉKA  Alapítvány  kuratóriuma  jóváhagyásával  a 
címre  érdemes  könyvtárosok  körére  a  hálózatszervezési-módszertani  osztály 
munkatársai, a szakfelügyelők, a helyi képviselő-testületek, kollektívák is tehetnek 
javaslatot 2007. augusztus végéig.

∗
Ismételten közzé tesszük másik pályázati felhívásunkat legjobb könyvtári weboldal címért.
Az Editéka Alapítvány pályázatot hirdet Hajdú-Bihar megyében saját honlappal rendelkező 
önkormányzati könyvtárak részére.  A pályázat célja saját weboldal létrehozásának 
ösztönzése, és a legjobban sikerült honlappal rendelkező könyvtár támogatása.
A  honlap  legyen  informatív,  adjon  lehetőséget  az  elektronikus  kapcsolattartásra, 
ügyintézésre, a weblap külsősége pedig az adott tartalmat szolgálja.
A díjazott az elnyerhető támogatást számítástechnikai eszközök illetve számítástechnikai 
könyvek beszerzésére fordíthatja. 
A pályázatot 1 példányban kérjük eljuttatni augusztus közepéig az Editéka Alapítvány 
nevére, a Méliusz Könyvtár címére. 

Szilágyi Irén kuratóriumi elnök

∗∗∗

Szenior Foglalkoztatási Szövetség

Értesítjük  a  közgyűjteményekben,  közművelődési  intézményekben,  munkahelyeken 
foglalkoztatott  kollégákat,  hogy  a  SZENIOR  Foglalkoztatási  Szövetség  bírósági 
bejegyzése megtörtént, így a Szövetség megkezdheti a tagsága szervezését.
SZENIOR FOGLALKOZTATÁSI SZÖVETSÉG Közhasznú Egyesület  (SZFSZ) a 
45 év  feletti  életkorú  munkavállalók,  munkanélküliek,  nyugdíjasok,  és  a  segítő 
intézmények-szervezetek,  érdekképviseletek,  gazdálkodó  személyek  és  szervezetek 
által a foglalkoztatás bővítésére, a szeniorok munkaerőpiacra való visszajutása, vagy 
az abban való megmaradása elősegítésére szolgáló közhasznú egyesület.
A szövetségbe való belépés elősegítése érdekében a SZFSZ belépési nyilatkozatot, a 
munkát  keresők  által  kitöltendő  adatlapot,  a  SZFSZ célkitűzéseit,  alapszabályát  is 
közzé tesszük honlapunkon, hogy innen történő letölthetőségével is segítsük a SZFSZ 
tagtoborzását  és  a  munkanélkülivé  vált,  vagy  már  nyugdíjba  vonult  kollégák 
elhelyezkedését, illetve szaktudásuk társadalmi hasznosítását.
Kérjük szakszervezeti  tagjainkat  és a nem szervezett  kollégáinkat,  segítsék,  hogy a 
SZFSZ felhívása, belépési nyilatkozata lehetőleg minden érdeklődőhöz eljuthasson.

Fenyves Kornél elnök
∗∗∗

Ésszerűsítések az intézmények érdekében

Több  mint  112  álláshelyet  szüntetnek  meg  a  nyári  hónapokban  a  megyei 
önkormányzat intézményeinek átalakítása során. Az átszervezés révén megszűnik 



a  Kölcsey  Közművelődési  Intézet,  de  összevonják  a  pedagógiai  intézetet  és  a 
rehabilitációs központot is. Minderről a megyei közgyűlés határozott a pénteki ülésén.
Az átszervezés összesen 24, elsősorban közművelődési, oktatási, szociális, valamint a 
gyermekvédelemmel és az idősek ellátásával foglalkozó intézményt érint. A változtatást a 
tavalyi  évhez  képest  1,5  milliárd  forinttal  kevesebb  állami  támogatással  indokolta 
Rácz  Róbert,  a  megyei  közgyűlés  elnöke,  aki  szerint  emiatt  komoly  gazdasági 
ésszerűsítésekre kényszerültek az intézmények fennmaradása érdekében. Az átalakítás 
részeként augusztus elsejétől összevonják a pedagógiai intézetet és a rehabilitációs központot, 
amely Hajdú-Bihar Megyei Pedagógiai Szakszolgálat és Pedagógiai Szakmai Szolgáltató 
Intézet néven működik tovább. Ugyanakkor megszűnik a Kölcsey Ferenc Közművelődési 
és Tanácsadó Szolgáltató Intézet, amelynek közművelődési feladatai a Méliusz Juhász 
Péter Megyei Könyvtár és Információs Központhoz kerülnek. A rendezvényszervezéssel 
járó  munka pedig  a  Megyegazda  Kht.-hoz  kerül.  A közoktatásban  18 álláshely 
szűnik meg a nyáron, ellenben 19 új munkahely is létrejön Berettyóújfaluban, ahol 
gyermekvédelmi intézet nyílik, így az állástalan pedagógusok számára lehetőség lesz a 
továbbfoglalkoztatásra – ha nem is ugyanabban a munkakörben. 
Csige Tamás (MSZP) a közgyűlésben arra hívta fel a figyelmet, hogy az átszervezéseket a 
lehető legkevesebb álláshely elvesztésével kell végrehajtani, de a szocialista frakció 
egyelőre nem lát garanciát az elbocsátott szakemberek továbbfoglalkoztatására. 
Filep Miklós, az önkormányzat intézményfenntartói főosztályának vezetője a felvetésekre 
reagálva elmondta: a szociális  szférában 63 álláshely szűnik meg, ebből nyolc üres 
állás,  tehát  eddig  sem  volt  betöltve,  a  fennmaradó  55  között  pedig  egy  szakmai 
álláshely sincs. A pedagógus elbocsátásokról szólva hangsúlyozta, hogy az egységes 
pedagógiai szolgáltatóhoz kerülnek a jelenlegi állásukat elvesztők. Ahol pedig tényleges 
leépítésre  lesz  szükség,  ott  a  gyermeklétszám  csökkenése  és  a  kötelező  óraszám 
növelése  miatt  kényszerül  elbocsátásra  az  önkormányzat.  Rácz  Róbert  (Fidesz),  a 
közgyűlés  elnöke még azt  is  megjegyezte,  hogy az átalakítás  révén minden értéket 
szeretnének megőrizni úgy, hogy ne csökkenjen az ellátás színvonala, sőt a gazdasági 
társaságok megalakításával jelentős előrelépésre is lehet számítani ezen a téren.

Forrás: Hajdú-bihari Hét, 2007. július 4.

∗∗∗
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